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Bezahlte Engagements von Journalisten des öffentlich-rechtlichen Rundfunks und pri-
vatrechtlicher Medien bei Ministerien und Behörden des Landes Nordrhein-Westfalens  

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 

Die öffentlich-rechtlichen Rundfunkanstalten der Bundesrepublik Deutschland genießen laut 
Grundgesetz Rundfunkfreiheit (Artikel 5 Absatz 1 Satz 2). Die Unabhängigkeit des öffentlich-
rechtlichen Rundfunks von staatlicher Einflussnahme soll durch die „Wahrung einer 
hinreichenden Staatsferne“ sichergestellt werden (Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 
25. März 2014, 1 BvF 1/11 bis 1 BvF 4/11).  

Unlängst wurde jedoch bekannt, dass Ministerien des Bundes sowohl Mitarbeiter des öffent-
lich-rechtlichen Rundfunks als auch Mitarbeiter sogenannter privater Medien mitunter regel-
mäßig für bestimmte Tätigkeiten anwarben und vergüteten (Drucksache 20/5822 des Deut-
schen Bundestages). Derartige Zahlungsflüsse sind umstritten, da sie im Verdacht stehen, die 
gebotene Staatsferne des öffentlich-rechtlichen Rundfunks und damit auch seine inhaltlich-
redaktionelle Autonomie zu unterlaufen. 

Der Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten, Internationales sowie Medien 
und Chef der Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 1522 mit Schreiben vom 12. Juni 2023 
namens der Landesregierung im Einvernehmen dem Ministerpräsidenten und allen Mitglie-
dern der Landesregierung beantwortet. 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die erbetenen Informationen wurden im Wege einer Ressortabfrage erhoben. Mit Blick auf den 
Abfragezeitraum ist es aufgrund des zweimaligen Regierungswechsels und der damit einher-
gehenden Organisationsentscheidung des Ministerpräsidenten zu Veränderungen von Ress-
ortzuschnitten und Zuständigkeiten gekommen, die soweit möglich in der Gesamtübersicht 
berücksichtigt sind. Eine flächendeckende Abfrage im nachgeordneten Bereich war in der zur 
Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

In der Gesamtübersicht sind solche Aufträge aufgeführt, die nach Kenntnis der Landesregie-
rung unmittelbar an den in der Kleinen Anfrage benannten Personenkreis erteilt worden sind. 
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Ob Einzelpersonen darüber hinaus oder vor bzw. nach dem Auftragszeitraum journalistisch 
tätig waren, kann die Landesregierung nicht ausschließen. 

Die Anonymisierung der Namen der beauftragten Journalistinnen und Journalisten sowie die 
Aggregierung der Zahlungen jeweils der einzelnen Ressorts unter Kenntlichmachung von 
Hauptarbeitgeber und der Art des Auftrages für die Landesregierung bringt das berechtigte 
Informationsinteresse des Fragestellers mit den Persönlichkeitsrechten und Geschäftsge-
heimnissen der von der Beauskunftung betroffenen Journalistinnen und Journalisten in einen 
angemessenen Ausgleich.  

Die Übermittlung der Namen von Auftragnehmern der Landesregierung, die natürliche Perso-
nen sind, unterliegt datenschutzrechtlichen Beschränkungen. Es bedarf im Rahmen der Be-
antwortung Kleiner Anfragen daher stets einer Abwägung zwischen dem parlamentarischen 
Auskunftsanspruch und dem grundrechtlich geschützten Interesse der natürlichen Personen 
an einem selbstbestimmten Umgang mit ihren Daten. Neben dem Schutz von Persönlichkeits-
rechten, hat die Landesregierung auch Betriebs- oder Geschäftsgeheimnisse Dritter zu wah-
ren. 

Die Einschränkung des Informationsinteresses des Landtages darf allerdings nicht weiterge-
hen, als es zum Schutz der Persönlichkeitsrechte bzw. Geschäftsgeheimnisse zwingend ge-
boten ist. Die Abwägung hat so zu erfolgen, dass die geschützten Interessen und das Infor-
mationsinteresse jeweils in bestmöglicher Weise zu Geltung kommen. 

Auf Basis dieser Grundsätze war eine in die Rechte der Betroffenen besonderes eingreifende 
Benennung von Klarnamen und Preisangaben durch das Kontroll- und Informationsinteresse 
des Landtages nicht geboten. Die Darlegungen erfüllen den aus der Anfrage objektiv erkenn-
bar werdenden Informationsbedarf auch ohne die vorgenannten Angaben. 

1. Welche Aufträge (z.B. Moderation, Rhetorik- oder Sprach-Training etc.), Honorare 
und sonstige Zahlungen erhielten freie, festangestellte, neben- und hauptberufli-
che Journalisten der Sendern von ARD, ZDF, Deutschlandradio oder Deutsche 
Welle in den Jahren 2017 bis 2022 von Ministerien oder Behörden des Landes 
NRW? (Bitte aufschlüsseln nach: Jahr, Datum, Art des Auftrags, Ministerium, 
Journalist, Sender des/der Journalisten, Höhe des Honorars bzw. der 
Zahlung/Rechnungssumme brutto)

Für die Beantwortung wird unter Bezugnahme auf die Ausführungen in der Vorbemerkung auf 
Anlage 1 verwiesen. 

2. Welche Aufträge (z.B. Moderation, Rhetorik- oder Sprach-Training etc.), Honorare 
und sonstige Zahlungen erhielten freie, festangestellte, neben- und hauptberufli-
che Journalisten privatrechtlich verfasster Radio- und Fernsehsender, Zeitungen 
oder sonstiger Medienerzeugnisse in den letzten fünf Jahren von Ministerien oder 
Behörden des Landes NRW? (Bitte aufschlüsseln nach: Jahr, Datum, Auftrag, 
Ministerium, Journalist, Sender des/der Journalisten,  Höhe des Honorars bzw. der 
Zahlung/Rechnungssumme brutto) 

Für die Beantwortung wird unter Bezugnahme auf die Ausführungen in der Vorbemerkung auf 
Anlage 2 verwiesen. 
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3. Wie bewertet die Landesregierung ihre Auftragspraxis im Hinblick auf die 
verfassungsrechtlich gebotene „hinreichende Staatsferne“ des öffentlich-
rechtlichen Rundfunks?  

Das Prinzip der Staatsferne des Rundfunks stellt sicher, dass staatliche Institutionen keinen 
unmittelbaren oder mittelbaren Einfluss auf die inhaltliche Gestaltung des Programms des 
Rundfunks nehmen. Die aufgezeigte Praxis, für einzelne Veranstaltungen der Landesregie-
rung oder ihr nachgeordneter Behörden Journalistinnen und Journalisten etwa als Dozenten 
oder Moderatorinnen zu beauftragen, steht dem nicht entgegen. 



Frage 1 

 

Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

Staatskanzlei/Ministerpräsident 

Staatskanzlei 01/2017 Moderation Journalist/in 117 ARD 

 

Staatskanzlei 10/2017 Moderation Journalist/in 130 WDR 

Staatskanzlei 11/2017 Moderation  Journalist/in 152 WDR 

Staatskanzlei 02/2017 Moderation Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei 02/2018 Moderation Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei 03/2018 Moderation Journalist/in 130 ARD 

Staatskanzlei 09/2018 Moderation  Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei  12/2018 Moderation Journalist/in 39 WDR (freie 
Mitarbeit) 

Staatskanzlei 10/2018 Moderation Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei 02/2019 Moderation Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei 09+10/2019 Moderation  Journalist/in 152 ARD/ZDF 

Staatskanzlei  01/2020 Moderation Journalist/in 39 WDR (freie 
Mitarbeit) 

Staatskanzlei 02/2020 Moderation Journalist/in 88 ARD 

Staatskanzlei  10/2020 Moderation Journalist/in 143 WDR 

Staatskanzlei 04/2021 Moderation Journalist/in 152 U.a. ARD/ZDF 

Staatskanzlei 08/2021 Moderation Journalist/in 181 Freiberuflich tätig 

Staatskanzlei 09/2021 Moderation Journalist/in 39 WDR 

Staatskanzlei 11/2021 Moderation Journalist/in 139 ARD 

Staatskanzlei 02/2022 Moderation Journalist/in 68 ARD 

Staatskanzlei 03/2022 Moderation Journalist/in 104 ARD/WDR 

Staatskanzlei  09/2022 Moderation Journalist/in 39 WDR (freie 
Mitarbeit) 

Staatskanzlei 11/2022 Moderation Journalist/in 139 ARD 

Staatskanzlei 10/2022 Moderation Journalist/in 158 U.a. WDR, rbb,  



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

     68.685,51 

MWIKE 

MWEIMH 01/2017 Moderation Journalist/in 114 WDR/phoenix  

MWIDE 09/2017 Moderation Journalist/in 8 WDR 

MWIDE 2017 Moderation Journalist/in 8 WDR  

MWIDE 04/2018 Moderation Journalist/in 8 WDR 

MWIDE 12/2018 Moderation Journalist/in 51 Freie/r 
Journalist/in u.a. 
BR 

MWIDE 02/2019 Moderationn Journalist/in 114 WDR/phoenix 

MWIDE 02/2019 Moderation Journalist/in 11 ARD/ Phönix 

MWIDE 02/2019 Moderation Journalist/in 46 WDR/ 
Deutschlandfunk 

MWIDE 04/2019 Moderation Journalist/in 8 WDR 

MWIDE 08/2019  Konzeption Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 09/2019  Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 11/2019 Moderation Journalist/in 51 Freie/r 
Journalist/in u.a. 
BR 

MWIDE 02/2020 Moderation Journalist/in 114 WDR/phoenix 

MWIDE 11/2020 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 02/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 04/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 05/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 06/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 08/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 08/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 10/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 10/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 10/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MWIDE 10/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 2021 Moderation Journalist/in 152 WDR 

MWIDE 2021 Moderation Journalist/in 104 Freie/r 
Journalist/in WDR 

MWIDE 02/2022 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIDE 04/2022 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MWIKE 09/2022 Moderation Journalist/in 68 WDR 

MWIKE 11/2022 Moderation Journalist/in 53 WDR 

     

MWIKE 12/2022 Moderation Journalist/in 29 WDR 

     87.282,01 

FM 

FM 01/2019 Moderation Journalist/in 14 WDR  

FM 06/2019 Moderation Journalist/in 4 Phoenix 

FM 04/2020 Moderation Journalist/in 4 Phoenix 

FM 03/2022 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

     4.675,74 

IM 

IM  2022 Text- und Tonbearbeitung 
für die Erstellung von 
Videos  

Journalist/in 153 Freie/r 
Journalist/in; 
u.a. WDR 

 

IM  11/2022 Moderation Journalist/in 182 ARD 

IM  12/2018 Moderation Journalist/in 58 WDR 

IM  05/2019 Moderation Journalist/in 58 WDR 

IM  12/2019 Moderation 

 

Journalist/in 58 WDR 

IM  2023 Moderation  Journalist/in 138 freischaffend; u.a. 
WDR  



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

IM  2022 Podcast Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  2022 Moderation  Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  2021 Podcast Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  2021 Erstellung von Videos  Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  2021 Moderation  Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM 2020 Podcast Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  2020 Erstellung von Videos  Journalist/in 138 freischaffend  
u.a. WDR 

IM  01/2018 Workshop  Journalist/in 13  WDR 

     136.516,58 

MKJFGFI 

MAIS, zust.jetzt 
MKJFGFI 

01/2017 Moderation Journalist/in 128 WDR   

MFKJKS 03/2017 Moderation Journalist/in 26 freiberuflich tätig, 
u.a. WDR 

MKFFI 12/2018 Moderation Journalist/in 87 WDR 

MKFFI 01/2019 Videointerview  Journalist/in 84 Freie/r 
Journalist/in u.a. 
WDR 

MKFFI 03/2019 
06/2019 

Moderation Journalist/in 130 WDR 

MKFFI 05/2019 
11/2019 
12/2019 

Moderation Journalist/in 119 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MKFFI 17.06.2019 Moderation Journalist/in 130 WDR 

MKFFI 11/2019 Moderation Journalist/in 103 ARD 

MKFFI 09/2020 Moderation  Journalist/in 79 WDR  

MKFFI 09/2020 Vortrag  Journalist/in 40 KIKA 

MKFFI 04/2021 Reportagen für Website Journalist/in 9 WDR 

MKFFI 10/2021 Moderation Journalist/in 128 WDR 

MKFFI 11/2021 Moderation Journalist/in 112 ARD 

MKFFI 12/2021 Moderation Journalist/in 6  WDR  

MKFFI 01/2022 Moderation  Journalist/in 34 WDR  

MKFFI 01/2022 Moderation Journalist/in 31 HR 

MKFFI 01/2022 Moderation Journalist/in 79 WDR 

MKJFGFI 10/2022 Moderation Journalist/in 119 WDR 

MKJFGFI 10/2022 Moderation Journalist/in 67 Deutsche Welle 

MKJFGFI 11/2022 Moderation Journalist/in 37 freiberuflich tätig; 
nicht mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 

     52.451,07 

MAGS 

MAIS 01/2017 Moderation Journalist/in 186 WDR  

MAIS 01/2017 Moderation Journalist/in 104 WDR  

MAIS 01/2017 Moderation Journalist/in 21 1Live 

MAIS 01/2017 Moderation Journalist/in 155 1Live 

MAIS 01/2017 Moderation Journalist/in 131 WDR 

MAIS 03/2017 Moderation Journalist/in 136 WDR 

MAGS 07/2017 Moderation Journalist/in 79 WDR 

MAGS 09/2017 Moderation Journalist/in 145 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MAGS 09/2017 Moderation Journalist/in 56 WDR u.a. 

MAGS 04/2018 Moderation Journalist/in 145 WDR 

MAGS 06/2018 Moderation Journalist/in 120 WDR 

MAGS 07/2018 Moderation Journalist/in 18 WDR 

MAGS 09/2018 Moderation Journalist/in 79 WDR 

MAGS 10/2018 Moderation Journalist/in 56 WDR u.a. 

MAGS 03/2019 Moderation Journalist/in 155 WDR 

MAGS 07/2019 Moderation Journalist/in 18 WDR 

MAGS 09/2019 Moderation Journalist/in 96 Deutschlandfunk 

MAGS 10/2019 Moderation Journalist/in 56 WDR u.a. 

MAGS 01/2021 Moderation Journalist/in 136 WDR 

MAGS 01/2021 Moderation Journalist/in 136 WDR 

MAGS 10/2021 Moderation Journalist/in 136 WDR 

LIA NRW 12/2018 Moderation  Journalist/in 59 NDR 

LIA NRW 09/2018 Moderation Journalist/in 104  WDR 

     51.337 

MSB 

MSB 10/2017 Moderation Journalist/in 79 WDR  

MSB 05/2019 Moderation Journalist/in 174 WDR 

MSB 05/2019 Moderation Journalist/in 174 WDR 

MSB 05/2019 Moderation Journalist/in 104 WDR 

MSB 09/2019 Moderation Journalist/in 164 WDR 

MSB 12/2019 Keynote Journalist/in 150 WDR 

MSB 05/2021 Moderation Journalist/in 44 WDR 

MSB 10/2021 Moderation Journalist/in 64 WDR 

MSB 03/2022 Moderation Journalist/in 36 WDR 

     20.465,23 

MHKBD 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MWIDE, zust. jetzt 
MHKBD 

01/2021  Videoerstellung Journalist/in 53 WDR  

MHKBG 02/2021 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

MHKBG 03/2021 Moderation Journalist/in 90 WDR 

MWIDE, jetzt 
MHKBD 

11/2021 Moderation  Journalist/in 53 WDR 

IT.NRW 12/2018 Moderation Journalist/in 143 WDR 

IT.NRW 04/2019 Moderation Journalist/in 25 WDR 

IT.NRW 06/2019 Moderation Journalist/in 143 WDR 

     18.202,50 

JM 

OLG Köln 09/2017 Moderation Journalist/in 25  WDR   

OLG Köln 11/2018 Moderation Journalist/in 25  WDR 

OLG Köln 09/2020 Moderation Journalist/in 25  WDR 

LG Kleve und 
Duisburg 

09/2019 Medientraining Journalist/in 95 WDR 

LG Wuppertal und 
Krefeld 

11/2021 Medientraining Journalist/in 95 WDR 

LG Essen 05/2022 Präsentation Journalist/in 23 ARD,SWR 

FG Münster 10/2019 Erfahrungsaustausch 
Medienarbeit  

Journalist/in 23 ARD 

Staatsanwaltschaft 
Düsseldorf 

12/2018 Medientraining Journalist/in 55 WDR 

Staatsanwaltschaft 
Düsseldorf 

10/2022 Medientraining Journalist/in 55 WDR 

Justizakademie 06/2017 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 12/2017 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 07/2018 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 12/2018 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 04/2019 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

Justizakademie 10/2019 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 07/2020 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 07/2021 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 04/2022 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 07/2017 Moderation  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 07/2018 Moderation  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 09/2021 Moderation  Journalist/in 25 WDR 

Justizakademie 11/2021 Medientraining  Journalist/in 25 WDR 

     28.158,00 

MUNV 

MULNV  05/2018 Moderation Journalist/in 29 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 

  

VM 07/2018 Moderation Journalist/in 143 WDR 

VM 09/2018 Moderation Journalist/in 74 Deutschlandfunk  

VM 12/2019 Moderation Journalist/in 53 WDR  

VM 03/2022 Moderation Journalist/in 53 WDR  

MULNV  11/2018 Moderation Journalist/in 143 WDR  

MULNV 01/2019 Moderation Journalist/in 81 WDR  

MULNV  04/2019 Moderation Journalist/in 81 WDR 

MULNV  06/2019 Moderation Journalist/in 3 ZDF 

MULNV  06/2019 Vortrag Journalist/in 165 ARD 

MULNV  07/2019 Moderation Journalist/in 29 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 

MULNV  03/2021 Moderation Journalist/in 143 WDR, ARD 

MULNV  10/2021 Moderation Journalist/in 3 ZDF 

MULNV  11/2021 Moderation Journalist/in 76 WDR 

MULNV  11/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MULNV  11/2021 Moderation Journalist/in 76 WDR 

MULNV  12/2021 Moderation Journalist/in 53 WDR 

MUNV  11/2022 Moderation Journalist/in 76 WDR 

Straßen.NRW  11/2019 - 
10/2021 

Medienbeauftragte/r Journalist/in 89 freiberufliche 
Tätigkeit für WDR  

Straßen.NRW  06/2020 - 
12/2020 

Medienbeauftragte/r Journalist/in 57 freiberufliche 
Tätigkeit für WDR  

Straßen.NRW  12/2018 Moderation  Journalist/in 21 WDR 1Live 

LANUV NRW 03/2017 Moderation Journalist/in 29 Freie/r 
Journalist/in WDR 

LANUV NRW 02/2019 Moderation Journalist/in 29 Freie/r 
Journalist/in WDR 

LANUV NRW 09/2022 Moderation Journalist/in 143 WDR 

     221.631,15 

MLV 

MKULNV 03/2017 Moderation Journalist/in 143 WDR  

MULNV 11/2018 Moderation Journalist/in 120 WDR 

MULNV 12/2018 Key Note Journalist/in 140 ARD, WDR, 
SWR, NDR und 
RBB 

MULNV 04/2019 Fachvortrag Journalist/in 135 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MULNV 05/2019 Moderation Journalist/in 160 WDR 

MULNV 11/2019 Moderation Journalist/in 29 Freie/r 
Journalist/in WDR 

     11.899,09 

MKW 

MKW 03/2017 Moderation Journalist/in 54 u.a. WDR  

MKW 12/2017 Moderation Journalist/in 173 u.a. WDR 

MKW 05/2018 Moderation Journalist/in 71 u.a. WDR 

MKW 06/2018 Moderation Journalist/in 71 u.a. WDR 

MKW 07/2018 Moderation Journalist/in 71 u.a. WDR 

MKW 07/2018 Keynote Journalist/in 72 u.a. ARD 

MKW 12/2018 Moderation Journalist/in 79 u.a. WDR 

MKW 01/2019 Moderation Journalist/in 71 u.a. WDR 

MKW 02/2019 Moderation Journalist/in 179 u.a. 
Deutschlandradio 

MKW 06/2019 Moderation Journalist/in 53 u.a. WDR 

MKW 10/2020 Moderation Journalist/in 83 u.a. rbb 

MKW 12/2020 Moderation Journalist/in 179 u.a. DLF 

MKW 04/2021 Moderation Journalist/in 46 u.a. WDR 

MKW 06/2021 Moderation Journalist/in 19 u.a. WDR 

MKW 09/2021 Moderation Journalist/in 46 u.a. WDR 

MKW 10/2021 Moderation Journalist/in 46 u.a. WDR 

MKW 10/2021 Moderation Journalist/in 35 u.a. WDR 

MKW 10/2021 Moderation Journalist/in 179 u.a. DLF 

MKW 11/2021 Moderation Journalist/in 179 u.a. DLF 

MKW 11/2021 Moderation Journalist/in 46 u.a. WDR 

MKW 02/2022 Input auf Workshop Journalist/in 17 u.a. WDR 

MKW 03/2022 Moderation Journalist/in 53 u.a. WDR 

MKW 11/2022 Moderation Journalist/in 121 u.a. WDR 

     46.376,36 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MBEI 

MBEI 12/2017 Moderation Journalist/in 118 ZDF                                      
 MBEI 07/2018 Moderation Journalist/in 118 ZDF 

MBEI 11/2018 Moderation Journalist/in 128 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 
 

MBEI 03/2019 Moderation Journalist/in 1 WDR  
(freie Mitarbeit) 

MBEI 11/2019 Moderation Journalist/in 128 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 

MBEI 11/2020 Moderation Journalist/in 110 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

MBEI 12/2020 Moderation  Journalist/in 69 Freie/r 
Journalist/in (u.a. 
WDR) 

MBEI 11/2021 Moderation Journalist/in 128 freiberuflich tätig 
(u.a. WDR); nicht 
mehr 
nachvollziehbar, 
für wen die 
Person im 
genannten 
Zeitraum tätig war 

MBEI 03/2022 Moderation Journalist/in 38 Deutsche Welle 

MBEIM 10/2022 Moderation   Journalist/in 114 Freie/r 
Journalist/in (u.a. 
WDR, ARD) 

LV Bund 01/2017  Lesung Journalist/in 161 U.a. WDR, ZDF 

LV Bund 02/2017  Moderation Journalist/in 127 WDR   

LV Bund 03/2017  Moderation Journalist/in 18 WDR 

LV Bund 09/2017  Moderation Journalist/in 70 U.a. WDR 

LV Bund 09/2017  DJ, Moderation Journalist/in 115 WDR 

LV Bund 02/2018  DJ Journalist/in 115 WDR 

LV Bund 04/2018  Moderation Journalist/in 33 Phoenix 

LV Bund 06/2018  DJ, Moderation Journalist/in 115 WDR 

LV Bund 02/2019  DJ Journalist/in 115 WDR 



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

LV NRW 03/2019  Moderation Journalist/in 77 U.a. 
Deutschlandradio, 
Deutschlandfunk,  

LV NRW 05/2019  Moderation Journalist/in 166 im Ruhestand 
(früher ZDF) 

LV Bund 09/2019  DJ, Moderation Journalist/in 115 WDR 

LV Bund 09/2019  Moderation Journalist/in 83 u.a. 
Deutschlandfunk 
Kultur, rbb Kultur 
(freie/r 
Redakteur/in, 
Moderator/in) 

LV Bund  09/2019  Moderation Journalist/in 77 U.a. 
Deutschlandradio, 
Deutschlandfunk  

LV Bund 11/2019  Moderation Journalist/in 48 Deutschlandfunk   

LV Bund  12/2019  Moderation Journalist/in 4 Phoenix 

LV Bund 02/2020  DJ Journalist/in 115 WDR 

LV Bund 05/2020  Moderation Journalist/in 77 U.a. 
Deutschlandradio, 
Deutschlandfunk 

LV Bund 10/2020  Moderation Journalist/in 77 U.a. 
Deutschlandradio, 
Deutschlandfunk 

LV Bund  04/2021  Moderation Journalist/in 83 u.a. 
Deutschlandfunk 
Kultur und rbb 
Kultur (freie/r 
Journalist/in/in, 
Moderator/in) 

LV Bund 09/2021  Moderation Journalist/in 114 U.a. ARD, WDR  



Ministerium/ 
Landesbehörde 

Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin 
/Journalist 

Sender Gesamthöhe der 
Zahlung in Euro 

LV Bund 09/2021  Moderation Journalist/in 152 WDR, 
Deutschlandfunk 
Kultur 

LV Bund  02/2022  Moderation Journalist/in 53 WDR 

LV Bund 02/2022  Moderation Journalist/in 174 WDR 

LV Bund 09/2022  DJ und Moderation Journalist/in 105 WDR 

LV EU 03/2018 Moderation Journalist/in 149 WDR 

LV EU 02/2019 Moderation Journalist/in 149 WDR 

LV EU 10/2020 Moderation Journalist/in 98 Deutsche Welle 

LV EU 11/2020 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

LV EU 06/2021 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

LV EU 06/2021 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

LV EU 10/2021 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

LV EU 11/2021 Moderation Journalist/in 144 Deutsche Welle 

LV EU 12/2021 Moderation Journalist/in 126 WDR 

     61.606,11 

 

 

  



Frage 2 

Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

Staatskanzlei/Ministerpräsident 

Staatskanzlei 02/2019 Moderation Journalist/in 101 Lokaler Radiosender 

 

Staatskanzlei 02/2020 Moderation Journalist/in 101 Lokaler Radiosender 

Staatskanzlei 06/2021 Moderation Journalist/in 82 Lokaler Radiosender 

Staatskanzlei 09/2021 Moderation Journalist/in 82 Lokaler Radiosender 

Staatskanzlei 02/2022 Moderation Journalist/in 68 Freiberuflich tätig 

Staatskanzlei 04/2022 Moderation Journalist/in 119 Freiberuflich tätig 

Staatskanzlei 05/2022 Moderation Journalist/in 82 Lokaler Radiosender 

     10.291,00 

MWIKE 

MWIDE 12/2017 Moderation Journalist/in 151 n-tv  

MWIDE 02/2018 Moderation Journalist/in 7 n-tv 

MWIDE 2018 Moderation Journalist/in 151 n-tv 

MWIDE 02/2019 Moderation Journalist/in 99 FAZ 

MWIDE 08/2019 Moderation Journalist/in 151 n-tv 

MWIDE 01/2021 Moderation Journalist/in 132 Freie/r Moderator/in 
und Redakteur/in 

MWIDE 03/2021 Moderation Journalist/in 132 Freie/r Moderator/in 
und Redakteur/in 

MWIDE 02/2021 Moderation Journalist/in 80 n-tv 

MWIDE 10/2021 Moderation Journalist/in 132 Freie Moderator/in und 
Redakteur/in 

MWIDE 11/2021 Moderation Journalist/in 151 n-tv 

MWIDE 12/2021 Moderation Journalist/in 132 Freie/r Moderator/in 
und Redakteur/in 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

MWIDE 2021 Moderation Journalist/in 75 Freie/r Journalist/in, 
NTV, RTLplus 

MWIDE 01/2022 Moderation Journalist/in 80 n-tv 

MWIDE 02/2022 Moderation Journalist/in 94 Internetportal 

MWIKE 12/2022 Moderation Journalist/in 63 u.a. ProSiebenSat.1 
Gruppe  

MWIDE/MWIKE 2022 Moderation Journalist/in 75 Freie/r Journalist/in, 
NTV, RTLplus 

     71.345,51 

FM 

./.     0 

IM 

./.     0 

MKJFGFI 

MKFFI 
 

05/2019 Multi-Media-Vortrag Journalist/in 65 freiberuflich tätig  

MKFFI 05/2021 Moderation Journalist/in 16 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar 

MKFFI 05/2021 Moderation Journalist/in 16 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar 

     1.725,50 

MAGS 

MAGS 09/2019 Moderation Journalist/in 175 Handelsblatt  

MAGS 12/2020 – 
08/2021 

Beratung Journalist/in 108 freiberuflich tätig 

MAGS 02/2022 Moderation Journalist/in 90 Lokaler Radiosender 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

MAGS 09/2022 Moderation Journalist/in 90 lokaler Radiosender 

LZG NRW 04/2018 Moderation  Journalist/in 16 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LZG NRW  10/2018 Moderation  Journalist/in 28 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LIA NRW 06/2021 Moderation Journalist/in 49 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LZG NRW 12/2021 Moderation Journalist/in 92 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

     42.798,00 

MSB 

MSB 10/2018 Moderation  Journalist/in 120 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

2.975,00 

MHKBD 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

MWIDE, jetzt MHKBD 11/2018 Moderation Journalist/in 20 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar 

 

IT.NRW 
 

11/2018 Beratung Journalist/in 66 und 
Journalist/in 168 

freiberuflich tätig  

IT.NRW 10/2022 Schreibtraining Journalist/in 97 WAZ  

     7.440,95 

JM 

OVG NRW 06/2022 Vortrag Journalist/in 91 dpa   

OLG Düsseldorf 09/2020 Beratung/Coaching Journalist/in 62 regelmäßige freie 
Journalistische 
Tätigkeit  

OLG Düsseldorf 08/2022 Vortrag/Präsentation Journalist/in 32 dpa 

OLG Köln 10/2019 Moderation Journalist/in 171 freiberuflich tätig 

OLG Köln 12/2021 Fortbildung Journalist/in 41 freiberuflich tätig 

OLG Köln 09/2022 Moderation Journalist/in 52 freiberuflich tätig 

OLG Köln 10/2022 Fortbildung Journalist/in 41 freiberuflich tätig 

OLG Hamm 11/2017 Vortrag Webdesign Journalist/in 102 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LG Düsseldorf und 
Mönchengladbach 

09/2018 Medientraining Journalist/in 137 Axel Springer SE 
Bild NRWr 

LG Aachen 03/2017 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 04/2017 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 07/2017 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 11/2017 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 03/2018 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 07/2018 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

LG Aachen 11/2018 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 03/2019 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 07/2019 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 11/2019 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 06/2022 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

LG Aachen 09/2022 Moderation Journalist/in 86 freiberuflich tätig 

Justizakademie 03/2017 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE 
Bild NRW 

Justizakademie 11/2017 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 03/2018 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 10/2018 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 01/2019 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 09/2019 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 02/2020 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 11/2020 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 08/2021 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 02/2022 Fortbildung Pressearbeit  Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 10/2022 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 10/2022 Fortbildung Pressearbeit  
 

Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

Justizakademie 12/2020 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 09/2021 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 12/2022 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 06/2019 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 08/2021 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 11/2021 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 03/2022 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Justizakademie 08/2022 Fortbildung Pressearbeit Journalist/in 137 Axel Springer SE  
Bild NRW 

Landespräventionsrat NRW 11/2019 Moderation Journalist/in 133 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

Landespräventionsrat NRW 02/2020 Moderation Journalist/in 169 Lokaler Radiosender 

Justizakademie 03/2017 Fortbildung Pressearbeit 
 

Journalist/in 124 RTL 

Justizakademie 11/2017 Fortbildung Pressearbeit 
 

Journalist/in 124 RTL 

Justizakademie 03/2018 Fortbildung Pressearbeit 
 

Journalist/in 124 RTL 

Justizakademie 06/2018 Fortbildung Pressearbeit 
 

Journalist/in 124 RTL 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

     44.058,60 

MUNV 

MULNV  04/2018 Moderation Journalist/in 183 freiberuflich tätig   

MULNV 05/2018 Moderation Journalist/in 183 freiberuflich tätig 

MULNV  12/2018 Moderation Journalist/in 184 freiberuflich tätig 

MULNV  03/2019 Moderation Journalist/in 146 Internetportal 

MULNV  10/2020 Moderation Journalist/in 146 Internetportal 

VM 11/2019 Moderation Journalist/in 123 WiWo/Handelsblatt 

VM 11/2019 Moderation Journalist/in 123 WiWo/Handelsblatt 

MULNV  01/2021 Moderation Journalist/in 61 Verlag 

MULNV  02/2022 Moderation Journalist/in 159 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

MUNV  11/2022 Moderation Journalist/in 76 RTL 

Straßen.NRW  06/2020 – 
06/2023 

Medienmanagement  Journalist/in 43 Freiberufliche/r 
Journalist/in; 
 

Straßen.NRW  08/2022 Moderation  Journalist/in 177 Lokaler Radiosender 

LANUV NRW 2019 Texterstellung Journalist/in 162 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 11/2019 Texterstellung Journalist/in 178 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 12/2020 Einsprecher von Texten Journalist/in 113 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 08-11/2020 
und 05/2021 

Texterstellung  Journalist/in 178 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 03/2021 Vortrag Journalist/in 178 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 10/2021 Vortrag Journalist/in 134 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

LANUV NRW 06/2022 Vortrag Journalist/in 134 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

     96.239,45 

MLV 

./.     0 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

      

MKW 

MKW 06/2022 Moderation Journalist/in 170 u.a. Süddeutsche 
Zeitung 

 

MKW 12/2021 Moderation Journalist/in 2 u.a. Tagesspiegel  

     11.210,00 

MBEIM 

MBEI 03/2021 Moderation  
 

Journalist/in 148 Internetportal                                         

MBEI 2021 Video- und Foto-
dokumentationen  
 

Journalist/in 122 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 
genannten Zeitraum 
tätig war 

MBEI 03/2022 Expertise 
 

Journalist/in 176 Der Standard 

MBEIM 12/2022 Livestream und 
Videoproduktion 
 

U.a. Journalist/in 185 Internetportal 

MBEI/MBEIM 2022 Erstellung von 
Videoinhalten 
 

Journalist/in 10, 
Journalist/in 15 

Public Vision GmbH 

MBEI/MBEIM 2022 Erstellung von 
Videoinhalten 
 

Journalist/in 10 Public Vision GmbH 

MBEI/MBEIM 2022 Video- und Foto-
dokumentationen  
 

Journalist/in 122 freiberuflich tätig; nicht 
mehr nachvollziehbar, 
für wen die Person im 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

genannten Zeitraum 
tätig war 

LV Bund  01/2017  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 02/2017  DJ   Journalist/in 109 DJ 

LV Bund 02/2018  Moderation Journalist/in 116 Moderator/in, 
Webvideoproduzent/in  

LV Bund 05/2018  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund  06/2018  Moderation Journalist/in 24 FAZ 

LV Bund 06/2018  Moderation Journalist/in 141 Die ZEIT 

LV Bund 09/2018  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 10/2018  Moderation Journalist/in 5 Der Spiegel 

LV Bund 11/2018  Moderation Journalist/in 107 Wirtschaftswoche 

LV Bund 12/2018  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund  02/2019  Moderation Journalist/in 116 Moderator/in, 
Webvideoproduzent  

LV Bund  05/2019  Moderation Journalist/in 45 Stern  

LV Bund 06/2019  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 10/2019  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 11/2019  Moderation Journalist/in 60 Senior Expert, 
Bertelsmannstiftung; 
bis 2008 bei DIE ZEIT 

LV Bund 12/2019  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 02/2020  Moderation Journalist/in 116 Moderator/in, 
Webvideoproduzent/in  

LV Bund 06/2020  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 06/2020  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

LV Bund 06/2020  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 08/2020  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund  10/2020  Moderation Journalist/in 157 DIE ZEIT 

LV Bund 11/2020  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 12/2020  Moderation Journalist/in 27 Frankfurter Allgemeine 
Zeitung 

LV Bund 01/2021  Moderation Journalist/in 27 Frankfurter Allgemeine 
Zeitung 

LV Bund 01/2021  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 02/2021  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 03/2021  Moderation Journalist/in 167 freie/r Journalist/in 
(früher u.a. 
Wirtschaftswoche, 
Tagesspiegel) 

LV Bund 04/2021  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 04/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 50 Blogger/in und Autor/in 

LV Bund 05/2021  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 09/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 30 Aktivist/in 

LV Bund 09/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 163 Professor/in 

LV Bund 09/2021  Moderation Journalist/in 156 Journalist/in, 
Filmemacher/in,  

LV Bund 10/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 42 Politikberater/in, 
Blogger/in, Speaker/in 



Ministerium/Landesbehörde Datum/Jahr Art des Auftrags Journalistin/Journalist Sender Gesamthöhe 
der Zahlung in 
Euro 

LV Bund  10/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 106 YouTube-Channel  

LV Bund  10/2021  Moderation Journalist/in 47 u.a. Berater/in, 
Speaker/in 

LV Bund 10/2021  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 11/2021  Podiumsteilnahme Journalist/in 93 u.a. ntv.de 

LV Bund 11/2021  Moderation Journalist/in 100 Financial Times 

LV Bund  01/2022  Moderation Journalist/in 5 Der Spiegel 

LV Bund 03/2022  Moderation Journalist/in 142 freie/r Moderator/in 

LV Bund 03/2022  Moderation Journalist/in 125 freiberufliche/r 
Journalist/in  

LV Bund 05/2022  Moderation Journalist/in 142 freie/r Moderator/in 

LV Bund 06/2022  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 10/2022  Moderation Journalist/in 129 Literaturbüro NRW 

LV Bund 10/2022  Moderation Journalist/in 172 Handelsblatt 

LV EU 03/2019 Moderation Journalist/in 22 Nachrichten-Agentur 

LV EU 12/2019 Moderation Journalist/in 27 Frankfurter Allgemeine 
Zeitung 

LV EU 01/2022 Moderation Journalist/in 73 Der Tagesspiegel 

LV EU 05/2022 Moderation Journalist/in 73 Der Tagesspiegel 

     80.030,60 

 


